

3小区1学校共享的背街小巷,改造后出行省心 “颜值”提升 文明汇聚

□ 记者 杨宜修 施昱辰

近日,虹梅街道惠工新村旁的桂林路626弄背街小巷完成全面改造。这条全长240米的小巷,一头连着桂林路主干道,一头串联起西南位育附属实验学校与惠工新村、欣嘉苑4期、桂林苑三个小区。如今,崭新的“风雨连廊”遮风挡雨,人车分流秩序井然,粉刷一新的围墙上点缀着色彩鲜明的文明主题画作,这条曾经问题缠身的小巷,已然实现“颜值”与“内涵”的双重提升。

硬件升级破解出行痛点

改造前的小巷曾是居民心中的“烦心事”。人车混行隐患丛生,围墙开裂剥落影响美观,部分通道宽度未达消防标准,通行不便与安全隐患让居民和学生颇有怨言。

为破解这一难题,虹梅街道

以徐汇区“百园百路百里河”提升工程为蓝本,群策群力开展背街小巷美丽街区更新治理项目。方案设计过程中,街道广泛征询居民、学生及白领的意见建议,从收集到的反馈中,筛选出切实提升获得感的核心措施,一场精准施策的改造工程就此启动。

其中,针对学校接送场景设计的“风雨连廊”成为改造亮点。“下雨天家长撑伞通行,不仅效率低,还容易与非机动车发生碰撞。”虹梅街道社区管理办公室相关工作人员介绍说,通过搭建风雨连廊,家长接送孩子无需再受天气困扰,配合更新的隔离栏实现人车分流,通行安全与效率大幅提升。同时,街道对开裂围墙进行全面加固修补,重新粉刷墙面,为后续的美化工作打下坚实基础。

家校企联动绘就文明图景

硬件升级完成后,如何让小巷更有“灵魂”?虹梅街道牵头搭建实践平台,依托“教联体”资源优势,联动西南位育附属实验学校、3M中国有限公司等多方力量,策划了“小小社区美化师”家校企共建活动。活动以精神文明建设为核心,面向西位实验学生征集绘画作品,将课堂所学转化为社区服务的实践成果。

日前,墙面绘制活动进入收尾阶段。西位实验的学生代表与3M中国有限公司志愿者、排水公司志愿者、妇联代表组成绘制团队,共同拿起画笔,将5幅色彩鲜艳、主题鲜明的优秀学生作品绘制在社区墙面上。作品中,有文明养宠的温馨场景、有序排队的良好风尚、家风传承的温暖瞬间,美化了社区环



改造后的小巷

境,也传递了文明理念。

“参与志愿服务是企业社会责任的体现,这些文明倡议能让居民和小朋友更好地树立文明意识,我们很乐意贡献自己的力量。”3M中国产品开发工程师车煜的话,道出了企业参与公益的初心。

从硬件改造到文明赋能,这

场贯穿始终的社区升级实践,让桂林路626弄完成了从“脏乱差”到“洁净美”的蜕变,更构建起“资源共享、优势互补、协同育人”的良好格局。据悉,虹梅街道将继续深化多方合作,让更多人参与到社区建设中,让文明之花在街巷间持续绽放。

家门口就能享受“名师”授课 一次课都不想缺

□ 记者 殷志军 李瑾琳

日前,在凌云街道的拾艺汇里,一群特殊的书法班学员聚在一起上课。书法班共有15名学员,均为社区里的听障、视障以及肢残人士。

据了解,拾艺汇残疾人书法班的授课老师为徐汇区书画协会理事、梅园书画社社长俞勇良,他的作品曾多次入选市级

书画展。在家门口就能享受“名师”授课,书法班的学员都格外珍惜学习机会。班长程阿姨走路不是很利索,但是她也一直坚持来拾艺汇练习书法,一次课都不想缺。

本次的课程内容为学写春联。看着眼前红彤彤的春联用纸,有的学员表示自己有些紧张,俞勇良

则鼓励他们大胆尝试。学员们翻阅书法字帖,选择喜欢的字体,埋头创作春联。一幅幅春联相继出炉,俞勇良对其逐一进行点评。

俞勇良告诉记者,担任残疾学员的书法老师,需要更多的耐心和细心。对于视障学员,给他们做示范时字要写得特别大。

对于听障学员,要反复“比划”,给他们做示范。其他学员也会互帮互助,将讲解写在纸上,或在手机上打成文字给听障学员看。

据了解,拾艺汇面向残疾居民开办了舞蹈班与书法班,而志愿者们也会尽力为他们提供帮助,让他们能够无差别地享受社区的温暖和快乐。

疏堵结合,让楼道通畅又美观

长桥一村“一贴二纠三集中”巧解堆物难题

□ 记者 沈艺飞

随着“三旧”变“三新”改造完成,长桥街道长桥一村小区环境大幅提升,但楼道堆物却像“牛皮癣”般反复出现,既影响邻里关系,也埋下安全隐患。今年长桥一村党总支在党建引领下主动担起“红色主心骨”的责任,协同居委会、业委会、物业“三驾马车”,以“三张清单”为抓手,启动“多格合一”治理机制,全面吹响楼道堆物整治“冲锋号”。

整治行动启动前,党

总支便动员楼组长和党员深入居民家中,逐户了解堆物成因、数量与困难诉求,用诚意换理解。

对于态度犹豫的住户,楼道内的党员会上门开展“二次沟通”,倾听顾虑、消除误会。通过协商引导,居民将堆物分成“立即处理”和“分批处置”两类,对确实需要缓冲的物品给予宽限期。这种耐心且有温度的方式,让很多原本不愿配合的居民逐渐点头。

进入集中整治阶段

后,长桥一村逐步形成了“一贴二纠三集中”的工作模式,确保整治效能最大化。“一贴”,即物业提前张贴整治时间和流程,楼组长、党员口口相传,让居民心中有数。“二纠”,给予居民两周自清时间,充分尊重个人处置权。“三集中”,即整治当天,多方力量集结,从搬运、清扫到秩序维护,各司其职、协同推进。

整治现场不仅“动手”,也“动脑”。对居民有用却来不及搬走的物品保

留原处并登记,对变电箱、逃生通道等重点区域则“零容忍”。

为防止堆物反弹,党总支指导物业建立日常巡逻制度,做到“发现即劝、劝后即清”,社工在“走四百”过程中同步开展“回头看”;居民自发组建志愿团队,从“被动治理”转向“自我管理”。

长桥一村已累计开展24次集中整治,清除58处堆物隐患,小区环境明显改善。

全周期赋能创业路

徐汇“创100+创业训练营”交出五周年答卷

□ 记者 杨宜修 李冠宇 朱昱伟

5年时间,190名创业者集结成圈,孕育152家企业,斩获338项发明专利与1037项软件著作权,32家高新技术企业、专精特新企业脱颖而出,33家企业成功获得股权融资——这是“创100+创业训练营”交出的五周年答卷。

11月28日,“五限可能,共赴热爱”创100+创业训练营5周年团聚暨第5期结营仪式在徐汇区钦州路100号举办。历年学员齐聚现场,共同回顾五年耕耘的辉煌成就,携手展望科技创新的美好未来。

五年来,上海市科技创业中心始终以赋能早期创业团队为初心,联合米哈游、泰坦科技等优秀孵化毕业企业,构建起充满活力的创业生态。通过“创思、创赢、创享、创学”四大核心板块搭配反馈机制的“4+1”课程体系,训练营为学员提供为期三个月的创业训练、资源对接、孵化空间等全方位支持,更以结营后持续跟踪服务,全程陪伴创业者成长,让“创100+”校友圈成为上海科创活力的重要源泉。

仪式现场,“创100+创新生态揭牌仪式”举行,标志着训练营赋能体系实现全新升级。历届学员代表重聚故地,在团聚大会上共同开启回忆之旅,分享创业路上的欢笑与汗水。4位历届优秀学员登台分享实战经验;第5期训练营结营,“创业好学员奖”“创业好项目奖”逐一揭晓。

除了重磅仪式与经验分享,当天还举办了“创100+创新市集”,成为前沿科技的集中展示窗口。“多模态具身大模型”“工业企业数字化能碳管理中心”、“AI+区块链技术重构社区充电安全生态”等优秀初创项目集中亮相,展现训练营学员在各细分赛道的创新突破。

现场还设立了专业的咨询服务区域,邀请政策、金融、知识产权、法律等领域的专业人士提供面对面指导。